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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, στο κατάμεστο κινηματοθέατρό της 

«Αριστοτέλειον», παρουσίασε την τελευταία έκδοσή της Αρμάνοι Βλάχοι στα Βαλκάνια, την 
Κυριακή 21/11 το μεσημέρι. Απαντά στα ισχυρά ξένα κέντρα που να επιχειρούν να 
αναγνωρισθεί ένα δήθεν χωριστό «περιφερειακό έθνος Βλάχων» στα Βαλκάνια με προφανή 
στόχο την αποσταθεροποίηση και την ξένη επιδιαιτησία.  

Στην εκδήλωση πήραν μέρος μαζικά εκατοντάδες βλαχόφωνοι Θεσσαλονικείς και 120 
γυναίκες και άνδρες με τα φλάμπουρά τους και τις βαρύτιμες φορεσιές τους μέλη δεκαπέντε 
τοπικών Συλλόγων. Βαθιά συγκίνηση προκάλεσαν οι Βλάχοι, οι οποίοι κατήλθαν από το 
Κράτος των Σκοπίων, αντιπροσωπεύοντας έξι Συλλόγους Βλάχων από τις πόλεις Σκόπια, 
Μοναστήρι, Κρούσοβο, Αχρίδα, Στρούγκα και Περλεπές, καθώς επίσης ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατικής Ένωσης Βλάχων των Σκοπίων Νίκος Μπάμπας.  

Με ειδική εξουσιοδότηση ο βουλευτής Γιάννης Ιωαννίδης απηύθυνε θερμό χαιρετισμό 
του Προέδρου της Ν.Δ. Αντώνη Σαμαρά ο οποίος είναι Βλάχος από τη μητέρα του Λένα Αλ. 
Ζάννα.  

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Πολιτιστικών 
Συλλόγων Βλάχων Μιχ. Μαγειρίας και βλαχόφωνοι αιρετοί κρατικοί αξιωματούχοι: η 
Αντιπρύτανης του Α.Π.Θ. Δέσπω Λιάλιου, ο Νομάρχης Ιωαννίνων Αλ. Καχριμάνης, ο 
Πρόεδρος του Νομαρχιακού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης Μιχ. Τζιόλας, ο Αντινομάρχης 
Κιλκίς Γ. Φράγκος, οι Πρόεδροι των ιστορικών Κοινοτήτων Σαμαρίνας Κων. Τζήμας, 
Συρράκου Ιω. Αργύρης και Μεγάλων Λιβαδίων Φ. Κιλιπίρης.  

Βλάχοι, που εξελέγησαν τελευταία, είναι οι Περιφερειάρχες Ηπείρου Αλεξ. 
Καχριμάνης και Θεσσαλίας Κων. Αγοραστός, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Ιω. Μπουτάρης και 
ο Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απ. Τζιτζικώστας. 

Το εμβληματικό σύγγραμμα του Ντούσαν Πόποβιτς, Καθηγητού Ιστορίας στο 
Πανεπιστήμιο του Βελιγραδίου, αποτελεί σημείο αναφοράς της διεθνούς βιβλιογραφίας για 
τους Βλάχους από το 1937. Πρώτη φορά κυκλοφορεί στην ελληνική γλώσσα σε συνεργασία 
με τις εκδόσεις Ρέκος. 

Ο καθηγητής Πόποβιτς  παρουσιάζει με επιστημονική πληρότητα τη δεσπόζουσα θέση 
των Βλάχων στα Βαλκάνια και στην Αυτοκρατορία των Αψβούργων  από τον 17ο έως τον 
20ό αιώνα. Με τεκμήρια και Αρχεία αποδεικνύει ότι στον ευρύ αυτόν χώρο οι Βλάχοι 
ήλεγχαν την οικονομία, διέδωσαν την ελληνική παιδεία, μετέδωσαν τον Διαφωτισμό και 
δημιούργησαν την αστική τάξη. Υπογραμμίζει ότι «Οι Βλάχοι ένιωθαν πιο Έλληνες από τους 
Έλληνες και έτσι τους έβλεπαν οι Βαλκάνιοι». 

Την ελληνική έκδοση υπομνηματίζουν πολύτιμες πληροφορίες, ιστορικές πηγές και 
νεότερη διεθνής βιβλιογραφία. Στην Εισαγωγή του βιβλίου, ο Πρόεδρος της Εταιρείας 
συνοψίζει τις ιστορικές πηγές και τα ιστορικά γεγονότα που βεβαιώνουν, ήδη από τον 2ο 
αιώνα, ότι οι λεγόμενοι Βλάχοι είναι όσοι αυτόχθονες ελληνικοί πληθυσμοί λατινοφώνησαν 
επειδή υπηρέτησαν τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ως Ρωμαίοι πολίτες πολεμιστές και πολιτικοί 
αξιωματούχοι ‒Αρμάνοι στη λαλιά τους. Βλάχους ονόμασαν στη συνέχεια οι Σλάβοι όλους 
τους λατινόφωνους Λαούς της Ευρώπης.  
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Την έκδοση παρουσίασαν ο Αντιπρόεδρος της Εταιρείας Καθηγητής Αθανάσιος 
Καραθανάσης και η ειδική ερευνήτρια Κωνσταντίνα Καρακώστα, που είχε την επιμέλεια και 
τον υπομνηματισμό. 

Την εκδήλωση έκλεισαν παραδοσιακοί χοροί και τραγούδια με την βλάχικη κομπανία 
του Δημήτρη Παράσχου. 

Χορηγός της εκδόσεως είναι η Αναπτυξιακή Φλώρινας την οποία εκπροσώπησε ο 
Πρόεδρός της Γιάννης Βοσκόπουλος, Νομάρχης Φλώρινας και ήδη νέος Δήμαρχός της. 

 
      Θεσσαλονίκη, Δευτέρα 22 Νοεμβρίου 2010 

 
 
 
 
 

 
 
 


